

不遗余力抢救生命

——雅安汉源县山洪泥石流灾害救援现场直击

7月20日凌晨2时30分许,哗哗的雨声中,一阵急促的警铃声在四川省雅安市汉源县消防救援大队响起;马烈乡发生山洪泥石流灾害,有人被困,急需救援!8名消防队员组成的突击小队紧急出动。

30余人失联,1524名群众受灾,40余处房屋、60余公里道路受损。一场抢救生命的紧急救援迅速展开。

各方救援队伍向灾区集结

灾情发生后,应急管理部作出部署,要求全力搜救失联人员,科学妥善处置,做好隐患排查,避免发生次生灾害。雅安市迅速启动自然灾害一级救助应急响应,一级防汛应急响应、地质灾害二级应急响应,成立汉源县马烈乡“7·20”山洪暴雨灾害抢险救援应急指挥部,下设人员搜救、人员核查、群众安置等10个工作组,全力开展搜救工作。

20日下午,国家防汛抗旱总指挥部派出工作组赶赴现场指导救援处置。国家防灾减灾救灾委员会启动国家三级救灾应急响应。国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局在前期向四川调拨1万件中央救灾物资基础上,再次紧急调拨折叠床、棉褥、夏凉被、毛巾被等安置类中央救灾物资4万件。应急管理部调派中国安能三局29人、13台装备赶赴现场,调派翼龙无人机执行现场应急指挥通信保障任务。

据统计,救灾首日共投入23支队伍,1000多名救援人员,协调1500余台(套)设备赶赴现场,全力开展失联人员搜救、重点区域人员核查、受灾群众转移等工作。

截至21日0时,已搜救送治伤员12名(其中中度、轻度各6名),安全转移群众412人。

由于本次灾害发生地处于海拔1700余米的高山地区,从汉源县城出发需花费近一个小时攀上高山,沟深坡陡,地势落差大,道路狭窄,路上时有落石,

救援车辆、机具、物资等进入困难,救援难度较大。

记者20日傍晚从汉源县城前往马烈乡新华村,傍晚的细雨中,公安民警沿途指挥、疏导交通,道路虽然偶有拥堵,但救援车辆顺利通行。

与此同时,四川省交通运输部门全力以赴加快推进灾区道路抢通保通工作。截至目前,通往灾区的国、省、县道均已抢通。尚未抢通的2条乡道和2条村道中,乡道Y104线路取得关键性进展,两座受损桥梁之一的大沟桥实现抢通。

受灾群众得到妥善安置

灾情发生后,雅安市紧急调拨500顶帐篷、3500床棉被、3500张折叠床、40个应急灯和10个场地照明灯用于受灾群众生活保障。

7月20日夜晩,记者在设立于马烈乡新华小学的灾害抢险救援应急指挥部看到,学校教室被改成了一间间临时宿舍用于安置受灾群众。

新华村六组村民魏天香告诉记者,她前几日外出,20日凌晨不在家中,丈夫在附近的轿顶山打工,避过一劫,但家中房屋在灾害中受到损坏,屋后的玉米地也被冲毁。她的房子是“5·12”地震后重建的,“当年要不是有国家的支持,我们不可能盖得起新房子。这次又遭了灾,我们相信有党和政府在,能重新站起来。”她说。

新华村四组65岁的村民刘淑秀说起山洪仍心有余悸:“我在这里生活一辈子,从来没有见过河里发这么大的水!”此次突发山洪泥石流灾害造成了她4位亲人失联。

气象信息显示,7月19日8时至20日8时,新华村烂泥三湾站点24小时累计雨量为131.6毫米,24小时累计雨量居该片区历史同期第一。

抢抓黄金72小时全力搜救

无人机通信保障、生命探测仪……记者在救灾

现场看到,各种高科技设备助力救援人员搜救生命。20日下午,有令人欣慰的消息传来:找回4名失联人员!没有生命危险!

“只要有一线希望,我们都决不放弃!”救援现场,从消防到公安,从武警到民兵,都不约而同这样讲。

为了迅速转移群众,救援队伍在灾区搭起便桥,小伙子们还将行动不便的老人直接背在背上。雅安市公安局特警支队副支队长董礼告诉记者,20日凌晨4点多他就随雅安市公安局的救援力量抵达新华村开展搜救和群众转移工作,第一时间联合当地乡、村组干部用挖掘机当起“摆渡车”紧急转移群众60余人。

21日凌晨,负责新华村七、八个组的2支搜救分队因为道路中断,天色已晚且持续降雨,不具备转移条件,就地与被困群众一起宿营。

21日清晨7点半,天气放晴,救援队伍准时出动,赶赴新华村五、六、七、八组转移群众。21日中午,记者在现场看到又有50多名被困群众被成功转移。

记者从新华小学步行前往受灾地点途中,一位带着专业设备搜救的救援人员手指着一座石桥说,事发当晚山洪携带石块泥沙冲到下游,将石桥桥洞堵住,洪水因此翻涌上岸,冲毁了民房。目前,3台挖掘机正在对被冲毁的石桥进行作业。

虽然上午阳光普照,但河道流水仍旧湍急,河滩上有大量碎石,站在河边能听见水流裹挟石块发出的轰隆隆的声音,沿河有不少被冲毁的房屋。一些受损的民房边散落着体积较大的石块。

记者从指挥部获悉,截至目前,灾害已确认造成8人死亡,目前仍有30余名群众失联。

马烈乡预计7月21日至24日有小到中雨,仍存在山洪灾害风险。当前正全面开展第二轮人员搜救,同时将继续妥善安置转移人员和受灾群众,全面强化秩序管控,妥善做好遇难人员和失联人员亲属安抚工作。(新华社 张旭东 吴光于 王曦)



全球首个“双塔一机”塔式光热电站年底将投运

连日来,位于甘肃省瓜州县三峡恒基能瓜州70万千瓦“光热储能+”项目的光热现场,工作人员正加紧施工。该项目于2022年底开工建设,力争今年年底投产运行。作为全球首个“双塔一机”塔式光热电站,与单塔单机光热储能项目相比,项目最大的创新亮点是采用了双塔双镜场设计,设置两个相邻吸热塔,共用一台汽轮发电机,实现了资源的最优化配置与能源的高效转化。图为“光热储能+”项目的施工现场。李云涛 徐磊 摄

北京从增加供给、降低费用、提升质量三个维度推动托育工作 普惠多元托举“小小孩”幸福童年

◎ 孙乐琪 牛伟坤

幼有所育,众望所“托”。发展托育服务,事关民生福祉,事关国家长远发展。

自2019年开展托育服务以来,北京各区各部门通力合作、聚力而行,从增加供给、降低费用、提升质量三个维度,推动托育工作纵深发展,托举起“小小孩”的幸福童年。

托得出去 多元供给丰富家长选择

红线胡同深处,一处四合院的红门上挂起黑底金字的匾额——小小椿芽托育园。这是西城区椿树街道主办的托育点,也是全市第一家办在四合院里的托儿所。

铺满软垫的活动场地、趣味满满的游乐设施、划分细致的功能分区……北京积水潭医院新龙泽院区,开辟出一块100多平方米的区域,医护人员在此尽情玩耍嬉闹。

新近成立的北京市第一幼儿园里的托育中心,孩子们可以在池塘边赏鱼,在小花园里游戏,在小山坡上奔跑……充满童趣又不失家庭化和生活化的温馨环境,帮助幼儿完成从家庭到托育班的过渡。

…… 为有效增加托位,切实解决托育难问题,本市广开思路,通过幼儿园托班、单位和社区托育点、社会化托育机构等多元化发展模式扩大服务供给。2023年10月,丰台区六里桥街道办起全市第一家“街道托儿所”,之后多区进行试点;2023年本市新增幼儿园托班托位6000多个;首都医科大学附属北京友谊医院等市属医院、市机关事务管理局等机关开设单位托育点24家……越来越多的孩子可以享受方便的托育服务。

这背后是政策“组合拳”:北京市发展改革委出台《北京市社区嵌入式服务设施试点项目建设

运营管理办法(试行)》,支持社区(小区)公共空间嵌入功能性设施和适配性服务,提供托育服务;市卫健委与市发改委等部门合发托育机构水电气热执行居民价格等文件,为托育机构提供保险和贷款等支持;对爱心托育用人单位给予资金支持等。

托得实惠 普惠托位从无到有

“一个月托费多少?”朝阳区北苑路一家托育园里,一对抱着幼儿的夫妇正在实地探园,听到满意的价格后心动不已,“这样的条件一个月3000多元,不贵。”

2023年10月,北京市印发《关于开展普惠托育服务试点工作的通知》,率先明确普惠托育收费标准和补助政策,为普惠机构园所发放每月1000元生均补助和每天每平方米不超过5元租金补助。试点后,全市普惠机构园所收费价格平均每月3000元左右,而试点前全市平均收费价格为每月7039元。

2024年3月,北京公布首批58家民办机构园所转型为普惠托育点的名单。之后,各机构咨询量和入托率均有明显提高,部分园所入托幼儿数量甚至比之前翻了一番。

截至今年4月30日,北京普惠托位达到15777个。目前,北京正组织各区开展全面监测评估,从招生情况、入托年龄、家长满意度等一系列指标入手,深入评估普惠托育服务试点效果,保障普惠托育服务增量提质。

普惠托位的“朋友圈”还在不断扩大。北京市卫健委相关负责人表示,今年将加快推进普惠托育体系建设,按照机构园所成熟一家、转型一家的原则,力争实现年内新增普惠托位1万个的目标。至2025年,普惠托育服务将实现中心城区、北京城市副中心和平原新城街道(乡镇)全覆

盖,实现每街道至少有一家普惠托育机构。市教委预测,2024年本市幼儿园预计将新增9320个普惠托位。

托得放心 高标准保障托育服务质量

《北京市托育机构质量评估标准》《婴幼儿托育机构服务规范》《北京市幼儿园托班工作指南(试行)》……价格降了,服务质量不降。为了让家长“托得放心”,北京陆续出台多项举措,以指导托育机构提供规范、高质量的托育服务。

同时,有关部门还建立机构自查、行业自律、政府监管、社会监督四位一体的综合监管体系,重点围绕机构准入、人员资质、食品消防、卫生保健、安全生产等风险环节持续加强监管。

高质量普惠托育服务的发展离不开高素质的托育人才队伍建设。2020年以来,北京累计培训托育机构负责人、托班教师、保育员、保健医7000余人次。

更多的“托育之星”在冉冉升起。北京市教委相关负责人介绍,在不增设新专业的前提下,北京指导设有学前教育专业或幼儿保育专业的本科高校和职业院校,加强托育专业课程设置,深化专业内涵,不断提高托育人才培养质量。目前,6所本科高校设置了学前教育专业,均不同程度设有托育相关课程;14所市属职业院校中设有托育专业,22所设有幼儿保育专业,13所设有学前专业,均增设了托育相关课程内容。

基于托育工作实际,北京还将按照减量发展的要求盘活现有学前师资,依托北京教育学院、区研修等部门,面向持有幼儿园教师资格证的特任教师开展托育教师培训和继续教育,提升托班教师保育教育能力和工作水平。

质优价廉,“小小孩”的幸福童年被稳稳托住。

新闻集装箱

天津推出首批人工智能通识课 新学期率先面向全市高校全面开放

本报讯(靳永锋)天津市教委发布消息,日前在南开大学举行的人工智能赋能高等教育工作部署会总结了全市高校在人工智能赋能高等教育方面取得的改革经验和建设成果,部署全市高校加快教育教学数字化转型、智能化升级。

会上发布了由南开大学、天津大学建设的首批3门市级人工智能通识课——“人工智能导论”“人工智能与创新”“生成式人工智能原理及其影响和应用”。3门课程将在今年秋季学期,率先面向全市高校全面开放,实现人工智能通识课在校内全覆盖,增强天津市大学生利用人工智能解决专业

问题的意识和能力,全面提升全市大学生人工智能素养。

“本市将在深化高等教育综合改革中全面用好、发展好人工智能,深入、系统地推进人工智能赋能高等教育,全面提升人才自主培养质量。”天津市教委相关负责人介绍,天津将全力推进实施“人工智能类课程建设”“教师数字素养提升”“人工智能类学科专业优化建设”“人工智能教育服务应用”等专项任务,以人工智能类课程改革的“小切口”,系统推进师资建设、专业建设、教育管理等方面综合改革,加快培养拔尖创新人才,带动人工智能时代人才培养模式改革创新。

江西首次推出铁路旅游计次票 30天内未启用自动退款

新华社南昌7月19日电(记者 陈柱佐)记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉,为满足旅客“快旅慢游”出行需求,4款旅游计次票产品将于7月20日正式上线。这是江西首次推出铁路旅游计次票产品,同时也是中国铁路南昌局首次推出跨省旅游计次票产品。

随着赣闽两省动车组公交化开行,城市间的旅行时间大幅缩短,人员流动更加高效。此次推出的4款产品分别为“南昌+吉安+龙岩”“南昌+

赣州+福州”“萍乡+南昌+福州”“萍乡+南昌+厦门”旅游计次票。旅客可通过12306平台“计次·定期票”板块购买旅游计次票产品,购买此项服务后,可通过席位预约和直接刷证两种方式乘车。

据悉,购买旅游计次票以后,旅客需在30天内(含当天)启用乘车,30天内未乘车的,产品自动失效并全额退款。旅客在产品启用后9天(含当天)有效期内,可以乘坐指定发到站及席别的任意车次动车组列车。

四川布拖县 火把之夜带来民族风情文化盛宴

本报讯(李天锐 何勤华 王荣升)7月21日晚,火把之夜——2024年凉山布拖彝族传统火把节传统节目汇演举行。来自五湖四海的游客与当地民众欢聚在“火把原乡·清凉布拖”,共同领略这场充满独特民族风情的文化盛宴。

四川省凉山彝族自治州布拖县是彝族火把节的发源地,有着“中国彝族火把节之乡”“彝族银饰之乡”“彝族口弦之乡”“彝族朵乐荷之乡”“阿都高腔之乡”的美称,火把节已成为布拖一张亮丽的文化名片。

当晚近20时,在布拖县火把广场,四面八方的人逐渐朝这里走来,大家呼朋引伴,有的还穿着精美的彝族

服饰。身着传统盛装的彝族舞者们手持黄伞,踏着欢快的节奏,优美的朵乐荷表演瞬间点燃了现场观众的热情。“走,去看看前排还有没有位置。”市民阿阿拉着同行的姐妹往里走去。

整场演出分为原乡之想、原乡之邀和原乡之情三个篇章,既有歌舞表演,也有月琴群奏、口弦联奏等,内容丰富,引人入胜。口弦、月琴群奏以悠扬的旋律诉说着彝族的古老故事;彝族高腔以其深情的吟唱让人们感受到彝族文化的深沉与厚重。一个个精彩的传统节目轮番上演,演员们用精湛的技艺和饱满的热情,为观众呈现了一场极具民族特色的视听盛宴。

奋力谱写美丽中国建设云南新篇章

(上接A1版)

以高质量保护保障高质量发展,云南省林草系统贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革,推动云南林草高质量发展。全省林草系统制定19项改革制度,全方位创新激活林草体制机制,正确处理保护与发展的关系;推深做实林长制,让林长制规范有序、高效运行、落地见效;积极稳妥推进深化集体林权制度改革和国有林场改革;以国家公园为主体,扎实推进自然保护地调查评估、生态保护空缺分析、自然保护地整合优化和国家公园创建,努力构建统一规范高效的自然保护地体系;建立完善湿地保护修复制

度体系,建立湿地认定制度,出台省级湿地保护规划,进一步规范湿地保护管理。

经过近10年的生态文明体制改革创新,云南经济社会发展的绿色基底不断夯实。全省城市空气质量连续7年位居全国前列,2023年PM2.5平均浓度21.8微克/立方米,比全国平均水平低近30%。抚仙湖、泸沽湖水水质都保持在Ⅰ类。云南省森林面积达3.18亿亩,森林蓄积达21.44亿立方米,森林覆盖率为55.25%,分别居全国第二、三、四位;林木植被碳储量达11.7亿吨,占全国10.9%,居全国第一;全面加强生物多样性保护,有效保护38种极度濒危野生动植物,数量居全国第一。

成为炬火般温暖的力量

(上接A1版)

除了在重大节日开展升旗仪式,老兵国旗护卫队还接受社会各界邀请,参加升旗仪式和国防教育活动,并帮助学校等相关单位培育国旗护卫队。平日里,国旗护卫队成员也会走进社区、走上街头宣讲《中华人民共和国国旗法》,讲述国旗诞生背后的故事。截至目前,宣城市老兵国旗护卫队已给众多学校培育20多支国旗护卫队伍,受邀参加学校和重大节日活动的升旗仪式100余次,督促更换国旗1000余次,赠送国旗1万余面,服务对象20余万人。

“我们会一直用满腔热忱,守护国旗荣光。”刘礼泉坚定地表示。

为烈士寻亲的热血志愿者

刘礼泉还有一重身份是“红耀江淮”宣城老兵志愿服务队志愿者,为烈士寻亲是他长久以来的牵挂。“我印象最深的,还是去年为詹家有烈士寻亲的过程。”刘礼泉回忆道。

在福建省漳州市东山战斗烈士陵园里,有8位宣城籍烈士长眠于此,詹家有就是其中一位。多年来,经过一轮又一轮

的烈士寻亲活动后,始终未能找到其亲人。2023年6月23日,刘礼泉接到了寻找詹家有烈士亲属的求助信息。“2023年7月16日,就是詹家有牺牲70周年的日子,我当时就暗自下定决心,一定要在此之前,帮助烈士找到家人。”刘礼泉说。

为此刘礼泉带头成立“我为烈士寻亲”突击队。“我们兵分两路,一组通过网络搜集信息,另一组积极对接相关部门,通过查阅烈士档案寻找线索。”刘礼泉告诉记者。

时隔70年,烈士户籍地名几经易名,同年代的老人多已不在,寻亲难度极大。为了不漏掉其中任何一条线索,刘礼泉带领“我为烈士寻亲”突击队走访了上百户人家,拨打了上千个电话,终于在2023年6月25日,在市文明办、市退役军人事务局、宣州区档案馆和广大网友的帮助下,确认了詹家有烈士当年的户籍所在地,刘礼泉立即带队赶往该村,通过走访当地年纪较大的村民后,逐一梳理线索成功找到了烈士亲属。

每一次帮烈士寻亲,都是在告慰先烈。刘礼泉说:“我要做烈士回家路上的‘提灯人’,点亮烈士家中的‘团圆灯’。”